
Gy. vezető lelkésze szolgáltattak.
    Fohászok, szentbeszédek hangzottak el, melyekben méltatták az elhunytakat, őseinket. 
Nem maradtak ki a megemlékezésekből az 1848. október 6.-i vértanuk, az okt. 23-i 
áldozatok, azok sem, akik az első és második világháború következtében különböző 
hadifogoly-táborokban lelték halálukat és idegen földben nyugszanak.
    Zalatnay lelkész úr, hogy meghittebbé tegye az összegyűltek számára az ünnepet, 
vendégségbe hívott, ezzel is hangsúlyozva az összetartás fontosságát, a teázás alatt lehetővé 
téve a meghitt beszélgetést.
    Régi temetőjárás jut eszembe Marosvásárhelyen. Abból az időből, amikor a város csak 
„városka" volt alig 40-50.000 lakóssal, de mint „székely főváros", mint mindig, ekkor is 
kitett magáért. Szinte mindenki mindenkit ismert és úgy a város előjárósága, mint a 
tehetősebb kereskedők számon tartottak minden polgárt, úgy a jobb, mint a gyengébb anyagi 
körülmények között élőket.
    Híres hús és hentesárú kereskedők voltak a PETRIK, DABÓCZY, BÁNYAI dinasztiák, 
nem kell hangsúlyoznom hogy ősrégi örmény családok leszármazottai. Nagylelkűségüket ez 
úttal is bizonyították. A temetők kapujában tűz alatti „kondérokban" tartották a forró virslit, 
amit két kenyérszelet közé téve, kevés mustárral ízesítve osztottak szét az ott állóknak, 
rászorultaknak. És senki nem állt kétszer a sorban, hogy mindenkinek jusson. Legfeljebb pár 
lépésre a kondértól tovább, ahol forró sültgesztenyét kaphatott, fázós kezét melegítendő.
    Én nem éltem ez időben e városban. Hallomásból tudom mindezeket. Azt azonban 
megértem, hogy amikor a SZÉKELY VÉRTANUK szobránál megálltam - aminek közelében 
laktam -, hogy az emlékezés virágait elhelyezzem és gyertyát gyújtsak, egy fiatal „kiskatona",
akit azért állítottak oda, hogy az összegyülendőket elijessze, már szinte engem is elküldött, 
hogy ne „gyújtogassak" a szobornál. Füllentéshez folyamodtam. Nem emlékszem, hogy 
Törököt, Gálfit vagy Horváthot neveztem-e ki nagyapámnak, de családi hagyományra 
hivatkoztam és megmagyaráztam, hogy rokonomnak gyújtok gyertyát. Megengedte. Nem 
tudom, magyar vagy román katona volt-e. Románul beszéltünk, ez volt a hivatalos nyelv. 
Dicséretére váljék, hogy felébredt benne az emberség.
Budapest, 2003 nov. 1-én                                                                          Borbély B. Júlia

******
Az Ávédok

Ötven éve szerveznek családi találkozót a gyergyóalfalusi Ávédok
(utódok az összetartozásért)

Az Ávéd család gyökereit az 1818-ban született Ávéd Kristófra és nejére, Zakariás Rebekára 
vezettük vissza, akiknek 9 gyerekük volt. Közülük a második - Ávéd János - 1851-ben 
született Gyergyóalfaluban; neki és nejének (született Roth Lujzának) 10 gyereke született.
A második világháborút a 10 testvérből heten élték túl. A legidősebb leánytestvért, Ávéd 
Irént, (férjezett Lukács) családjával együtt 1949. március 3.-án éjjel Gyergyóalfaluból a 
rettegett autóval kitelepítették, és kényszerlakhelyre vitték.
    Két fiútestvért, a gyergyóalfalvi Ávéd Andrást és a marosvásárhelyi dr. Ávéd Gergelyt nem
telepítettek ki, de ők sem tudhatták magukat biztonságban, hiszen a kommunizmus 
kálváriáját ők is érezték, és a megtorlások őket sem kerülték el.
    Így született meg a gondolat, hogy „amíg lehet" - az év egy bizonyos napján a testvérek és 
családjaik találkozzanak.
    Az első találkozót 1953-ban tartották; ezen 13 személy vett részt. A találkozó sikerét 
bizonyítja, hogy a következő években a megjelentek száma gyarapodott, így az Ávéd 
Fesztiválnak keresztelt találkozót 1984-ig minden évben megrendezték. A helyszín 
legtöbbször Gyergyóalfaluban, illetve Marosvásárhelyen volt a Trébelyben, egy-egy 



alkalommal Nagyenyeden és Székelyudvarhelyen. Ebben az időszakban a legnagyobb 
részvételi létszám 34 családtag volt. Az 1984 után következő tíz év alatt csak háromszor 
szerveztek találkozót, mert a Fesztivál kitalálói és ezek testvérei eltávoztak az élők sorából.
    A találkozókon rendszerint sor került egy családi beszámolóra, amelyet Ávéd András 
(Bandi bácsi) tartott, majd később dr. Ávéd Gergely. Ez alkalommal hozták az oldalági 
családok tudomására a fontosabb eseményeket, és különböző statisztikai kimutatások is 
készültek. A beszámolók mindannyiszor figyelemmel kísérték a fiatalok tanulmányi 
előmeneteleit (érettségi bizonyítványt, államvizsgát stb.), kitüntetéseket. Dr. Gáspár Loránd, 
szintén családunk tagja, Herder-díjat kapott. Statisztikai kimutatás készült például a 
foglalkozásokat tekintve. A 100. családtagot megjutalmazták.
    Miután Kolozsvárról visszaköltöztünk Gyergyóalfaluba, 1994-től újra megrendeztük a 
találkozót, ezúttal már unokatestvérekként és  ezek leszármazottaiként. Jelenleg is évente 30-
40 személy vesz részt.
    Most az unokatestvérek - vagy ezek hiányában a leszármazottak - számolnak be a 
családjukban történtekről. Az idén 8 unokatestvér vett részt a találkozón (mindegyik 
nyugdíjas már), családtagjaikkal együtt. A jelenlevő unokatestvérek között a 85 éves Lukács 
Ilona volt a korelnök, aki Barótról érkezett erre a napra Gyergyóalfaluba. A találkozóra az 
ország különböző helységeiből jönnek el, sőt külföldről is érkeznek.
    A beszámolók kezdetén egyperces felállással tisztelgünk őseink és rokonaink halálára 
emlékezve, majd a családi beszámolókra kerül sor egy közös ebéd alkalmával. Ezután 
mindnyájan szentmisén veszünk részt, vallási hovatartozástól függetlenül, amelyet elhalt 
családtagjainkért mondatunk, majd kimegyünk a falu római katolikus temetőjébe, és 
felkeressük az elhunytak sírját.
    A programnak mindannyiszor része a közös fényképezés; külön kép készül az 
unokatestvérekről, és külön kép a megjelentekről. A találkozót minden alkalommal augusztus
közepe táján szervezzük.

Lukács János okl. építészmérnök
******

Fotók a Városházán

A Budavári Örmény Kisebbségi Önkormányzat szervezésében október 7-én nyílt fotókiállítás
a Várkerület székházának elegáns, tágas előcsarnokában. A nagyszámú közönséget Goszto- 
nyi Mária kisebbségi önkormányzati elnök köszöntötte, köszönetét fejezte ki a Polgármesteri 
Hivatalnak a reprezentatív helyiség rendelkezésre bocsátásáért, majd részletesebben kitért az 
örménység múltjára. Erre részben azért is volt szükség, mert a budavári kerület kisebbségei 
között is fel-felhangoznak olyan nacionalista hangok, amelyek kétségbe vonják a magyar-
örmény identitást.
    Az örmény őshaza - hangsúlyozta Gosztonyi Mária - a magas hegyekkel teli, de mégis 
gazdag ország a környékbeli nagyhatalmak terjeszkedési útjában állt, és lévén a világ első 
keresztény állama, a politikai és gazdasági ellentétekhez a vallási ellentétek is hozzáadódtak.
A győztes ellenséges hadak véres megtorlásokat alkalmaztak; vagy kényszerrel hazájukon 
kívüli területekre telepítették az örményeket. A történelemtudomány több deportálási vagy 
menekülési hullámot tart számon.
    1671-ben a Moldvába telepedett örményeknek tovább kellett menekülniük, így kerültek a 
kegyetlen, pénzéhes és vérszomjas Duca Voda (görög fanariota) uralma elől I. Apafi Mihály 
erdélyi fejedelemhez, aki számukra letelepedésre alkalmas területeket jelölt ki. Az örmények 
kitűnő kereskedők és iparosok voltak, Erdélyben pedig ezeknek a gazdasági ágaknak 
fellendítésére volt szükség. Az erdélyi örmények a magyar haza igazi fiaivá váltak, mégsem 
feledkeztek meg az örmény kultúra és hagyományok ápolásáról. 1837-ben az országgyűlés 
kiadta a „Megbízhatósági Nyilatkozat"-ot, amelynek szövege kimondja: „anélkül hogy külön 


